

我国经济发展韧性强劲潜力大

7月24日,中共中央政治局召开会议强调,做好下半年经济工作,要坚持稳中求进工作总基调,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。今年以来,我国国民经济持续恢复、总体回升向好,为实现全年经济社会发展目标打下了良好基础。本期特邀专家围绕相关问题进行研讨。



粮食安全得到有效保障

工业呈现恢复向好态势

农业呈现良好态势得益于哪些因素?当前形势下如何保障国家粮食安全?

上半年工业发展受哪些利好因素影响?未来应重点关注哪些方向?



王秀东(中国农业科学院战略研究中心副主任、农业经济与发展研究所研究员):今年上半年,我国夏粮实现丰收,畜牧业发展稳定,农产品价格保持稳定,农业经济呈现稳中向好态势。今年全国夏粮播种面积39913万亩,比2022年增加117.8万亩,增长0.3%,连续三年实现增长。夏粮生产在收获时期尽管遭遇到“烂场雨”的不利影响,但仍然实现丰收,产量居历史第二高位。猪牛羊禽肉产量4682万吨,同比增加164万吨,增长3.6%。全国农产品生产者价格总水平同比上涨0.4%,总体保持平稳。

今年以来,各方面压紧压实粮食生产责任,农业发展呈良好态势。这一方面源于农业支持体系不断健全完善。农业基础设施的不断加强,耕地保护和质量建设的不断加强,农业补贴政策的不断完善等为饭碗牢牢端在自己手里打下了坚实基础。另一方面源于农业科技与机械装备快速发展。2022年全国农业科技进步贡献率达62.4%、自主选育作物品种面积占比超95%、主要畜禽核心种源自给率达75%、农作物耕种收综合机械化率达72.03%、农业绿色发展指数达76.91,农业科技创新体系整体效能不断提升,为农业快速发展提供了重要物质支撑。

解决好14亿人口的吃饭问题,始终是最根本的民生问题,是关系国家发展与安全大局的头等大事。从长期来看,为满足国内粮食多元化需求,保障国家粮食安全,应从以下几个方面着力。

一是加快推进粮食供给侧结构性改革,确保国内粮食供给的自主性、可持续性,增强粮食供给韧性,畅通国内大循环。同时,充分利用好国际市场,提高对外开放水平,利用粮食贸易满足国内粮食的多元化需求,调节国内粮食紧缺品种。积极推广粮食生产、加工、仓储、物流、贸易、节粮减损等技术和经验,帮助发展中国家提升农业生产能力和粮食安全水平。

二是加快高标准农田及基础设施建设,提高粮食供给数量与质量。在有限的耕地面积

积和增长的粮食需求矛盾下,需不断提高耕地地力水平。应深化藏粮于地战略,推进高标准农田建设过程中不仅要扩面积也要保质量,同时压紧压实管护责任,确保高标准农田建设管理持续提质增效。加强农田基础设施建设,尤其是加快补齐农田灌溉、排涝、抗旱等基础设施短板,增强农业防灾减灾能力,并健全长效管护机制。

三是继续推进农业科技进步,强化农业科技支撑能力。在有限的耕地和水资源双重约束下,要深化藏粮于技战略,向科技要产能、要质量、要效益。要坚持农业科技自立自强,加快推进农业关键核心技术攻关,尤其是加快突破种业关键核心技术及农机装备卡脖子技术,通过科技提高资源利用效率、土地产出率、劳动生产率,推动农业从增产导向转向提质导向。

四是强化粮食供应链韧性,全方位夯实粮食安全。加快建设高效畅通、布局优化、便捷配套的粮食物流骨干通道网络和枢纽体系,建立健全农产品产销对接机制。全面推进粮食仓储、物流、加工、配送及市场设施现代化装备、智慧化升级。提升粮油应急供应能力,建设一批区域性骨干粮油应急配送中心、成品粮批发市场,提高突发事件发生时粮油的应急供给、调运、配送能力。

2023年上半年

农业(种植业)增加值
▲ 同比增长3.3%

猪牛羊禽肉产量 4682万吨
▲ 同比增长3.6%

社会消费品零售总额
227588亿元
▲ 同比增长8.2%

其中
商品零售 203259亿元
▲ 同比增长6.8%

餐饮收入 24329亿元
▲ 同比增长21.4%

全国网上零售额 71621亿元
▲ 同比增长13.1%

全国居民人均可支配收入
19672元
▲ 同比名义增长6.5%

全国居民人均消费支出
12739元
▲ 同比名义增长8.4%

数据来源:国家统计局

居民收入持续稳定增长

上半年我国GDP增速约1个百分点。居民收入增速高于GDP增速,将继续提高居民部门占国民收入比重,特别是其中劳动报酬的快速增长,有利于提升劳动报酬与居民收入在国民收入中的占比。

也应看到,我国宏观经济增长势头放缓,可能会对企业利润和居民收入增长产生影响。下一阶段要锚定民生发展目标,把增加低收入群体收入、促进农民分享经济发展成果作为核心目标,加大财政转移力度,完善社会保障体系等,促进城乡居民持续稳定增收。

一是继续深化农村土地制度改革,赋予农民更加充分的财产权益。坚持资源变资产、资金变股金、农民变股东措施,鼓励农民以地为本、以地兴业,坚持走以城带乡、城乡融合的工业化道路。完善土地流转制度,推进农村土地置换方式创新,推动土地通过市场化变现财产性收入,让农民更多分享土地升值收益。

二是拓宽直接投资渠道,普惠式增加居民财产性收入,构建居民收入来源多元化、风险结构异质化、资产存量组合化的理财平台。加快发展直接融资,抓紧完善发行、退市和分红制度,建立新股上市时分红事项提示制度,提升上市公司对股东回报,强化投资者回报和权益保护,切实维护中小投资者利益。

三是进一步培育和健全劳动力市场,加大扩岗稳岗力度。推进产业结构优化升级,拓宽居民就业渠道,扩大就业吸纳能力,引导农村劳动力向非农产业转移。鼓励农民工在城市就业创业,消除同工不同酬现象,稳定增加劳动收入。支持个体户和小微企业发展,鼓励以创业就业持续提升居民收入水平。

消费主引擎作用显著

上半年消费恢复态势向好,下阶段如何持续释放内需潜力?



王蕴(习近平经济思想研究中心副主任、研究员):今年上半年,消费总体保持较快恢复态势,对经济发展的基础性作用明显增强,最终消费支出对经济增长贡献率达77.2%,较一季度提高10.6个百分点,为近年来较高水平,拉动经济增长的主引擎作用显著,为经济实现质的有效提升和量的合理增长提供了有力支撑。

消费增速基本保持稳中有进。上半年社会消费品零售总额同比增长8.2%,增速较一季度加快2.4个百分点;从月度环比增速看,平均达到0.4%,总体呈现稳中有进态势,表明消费市场基本回归正常轨道。从城乡消费市场来看,上半年城镇消费品零售额同比增长8.1%,乡村消费品零售额增长8.4%,基本实现同步快速恢复。

随着线下消费场景不断拓展和创新,餐饮、旅游等接触型聚集型消费需求较快释放。上半年餐饮收入同比增长21.4%,较一季度加快7.5个百分点,达2019年同期的114.3%。旅游消费持续释放,上半年国内旅游总人次和收入同比分别增长63.9%和95.9%。

新型消费的增长拉动作用持续显现。以网络购物、“互联网+服务”线上线下融合等新业态新模式为主要形式的新型消费成为带动消费扩大的新动能。今年以来,网上零售增速明显快于社会消费品零售总额,上半年实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重上升至26.6%。“618”期间,主要电商平台的销售数据实现了超预期的两位数增长。据估算,网上零售等新型消费对消费增长的贡献率持续提升。

消费向好带动供给持续恢复。在服务性消费加速恢复带动下,服务业

恢复向好成为经济运行中的亮点。上半年,服务业增加值同比增长6.4%,比一季度加快1个百分点,占国内生产总值比重达到56%,对经济增长的贡献率超过60%,成为支撑经济增长的重要力量。非制造业商务活动指数连续六个月位于较高景气水平,其中,与消费密切相关的航空运输、邮政快递、电信广播等商务活动指数均位于60%以上;综合PMI产出指数持续位于景气区间内,表明供给总体延续扩张态势。

上半年消费恢复向好态势为全年消费较快增长奠定了良好基础。未来要采取更有力措施促进消费潜力持续释放。

一是着力稳定和扩大大宗消费。落实以引导使用为重点的汽车消费管理政策;统筹推进住房购买和改造提升,引导商业银行优化调整存量房贷利率;支持绿色家电更新升级,开展绿色家电下乡、节能家电积分换购或置换补贴等政策。

二是着力释放服务性消费增长潜力。以更好适应多层次多样化需求为重点,对可以依靠市场充分竞争提升供给质量的服务消费领域取消准入限制。优化节假日制度设计,更好满足消费需求。

三是着力提高商品和服务供给质量。加快建立健全服务业标准体系,推进消费品国内外标准接轨,加强高端消费品品质认证制度供给。适应国货消费发展趋势,深入实施品牌发展战略,完善商标注册管理制度等。

四是着力优化以消费者为中心的的消费环境。加强消费者权益保护,强化经营者保护消费者权益的自觉性,完善消费者和社会监督评价机制,进一步畅通消费者投诉举报渠道,完善多元化消费维权机制和纠纷解决机制等。



上半年我国外贸发展稳中提质,取得了哪些成绩?

赵福军(国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任、研究员):在全球经济下滑、外贸面临需求不足的形势下,上半年我国外贸进出口同比增长2.1%,规模创历史新高,外贸进出口稳中提质。这不仅得益于我国出台一系列稳外贸政策,也得益于以下动力支撑外贸发展。

一是形成外贸供给新动力。围绕经营主体、平台和产品等,不断开拓外贸供给新源头。在外贸主体上,持续优化营商环境,不断激发经营主体活力。今年上半年,民营企业进出口同比增长8.9%,高于我国外贸整体增速6.8个百分点,推动民营企业进出口占我国外贸的比重提升至52.7%。在外贸发展平台上,自贸试验区、海南自贸港进出口分别增长8.6%和26.4%,充分发挥在稳外贸中的重要阵地作用。在外贸产品上,不断优化出口结构培育新动力,上半年我国服装及衣着附件、鞋靴出口增长分别为0.7%、0.4%,机电产品出口同比增长6.3%。

二是正在形成以创新为重要特征支撑外贸发展的系统动力。今年上半年,“新三样”产品出口增长61.6%,大幅高于我国整体出口增长水平,成为我国出口新增长点和亮点。这不仅反映我国出口结构在升级,也反映以“新三样”为代表的产业的国际竞争力不断提升,更反映了支撑我国出口产品竞争力背后的比较优势变化。

三是积极培育外贸需求新动力。从增速看,上半年我国与“一带一路”沿线国家进出口6.89万亿元,同比增长了9.8%,高出外贸整体增速7.7个百分点;从占比看,与“一带一路”沿线国家贸易占我国外贸的比重从2013年的约25%,升至今年上半年的30%以上。至今,“一带一路”沿线国家不仅是重要的外贸合作伙伴,外贸重要增长点,也是稳外贸的重要支撑。

四是持续打造贸易通道动力。共建“一带一路”倡议提出十年来,中欧班列加速发展,已经成为我国与“一带一路”沿线国家重要的贸易通道。今年上半年,中欧班列开行8641列,发送货物93.6万标箱,同比分别增长16%、30%;我国以铁路运输方式对“一带一路”沿线国家进出口分别增长23.8%、63.6%。

当前,全球经济增长乏力,全球贸易放缓,外贸不足仍是我国外贸发展的最大制约因素,但我国经济运行恢复向好,稳外贸优结构政策、扩大开放红利效应持续释放,以及长期积累的外贸竞争力和正在形成以创新为重要特征的产业生态系统竞争优势,为我国下半年实现外贸促稳提质目标提供有力支撑。

外贸提质



如何夯实居民收入持续增长的基础?

万海远(北京师范大学经济与工商管理学院教授、中国收入分配研究院执行院长):党的十八大以来,党中央把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,着力增加低收入群体收入,持续扩大中等收入群体。上半年,全国居民人均可支配收入19672元,比上年同期名义增长6.5%,扣除价格因素后实际增长5.8%。这主要是因为经济持续恢复,再加上去年同期收入增长基数较低,使得上半年居民收入名义增速比上年同期快1.8个百分点。

上半年城镇居民人均可支配收入为26357元,比上年同期实际增长4.7%,农村居民人均可支配收入10551元,比上年同期实际增长7.2%。城乡居民人均可支配收入之比为2.50,比上年同期缩小0.05。这主要是近年来宏观政策不断向农村倾斜,接连推出的强农惠农富农政策初见成效,促进农村居民收入不断提高。农村居民收入增速继续高于城镇居民,使城乡居民收入比继续缩小,是构成整体收入差距有所下降的重要原因。

上半年全国居民人均工资性收入11300元,比上年同期名义增长6.8%,随着经济社会全面恢复常态化运行,接触型服务业快速恢复,使工资性收入增长较快。近郊游和农家乐持续升温等,使农民第三产业经营净收入比上年同期增长12.6%,引致经营净收入增速继续回升。农村土地有序流转,带动农村居民人均流转承包土地经营权租金净收入比上年同期增长10.8%,这在一定程度上稳定了居民财产性收入增长。

上半年城乡居民收入名义增速分别为5.4%和7.8%,全国居民收入的名